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50ª SESSÃO ORDINÁRIA  – 04/12/2025 
 

[KELEN] A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Convido todos os 

vereadores tomarem assento em seus lugares e assinarem a lista de presença e peço ao secretário que 

faça a chamada dos vereadores para a verificação de quórum.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - Atenção para a 

verificação de quórum. 

Há quórum, presidente.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Havendo quórum regimental, 

declaro aberta a sessão. Dando seguimento, peço a todos os presentes que se coloquem de pé e a 

vereadora Rosana Pinheiro faça leitura do texto bíblico.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - Quero cumprimentar a 

todos os meus colegas parlamentares, cumprimentar a mesa, cumprimentar todos aqueles que serão 

homenageados hoje. Está bonito o plenário, está lotado. Vereador de Cachoeiro, que está aqui e se faz 

presente, seja bem-vindo. Cumprimentar aqueles que também nos acompanham pelas redes sociais.  

E a palavra pra nós tá lá no livro do profeta Jeremias, que diz assim, capítulo 29, versículo 12.  

Que nós possamos, nessa tarde, termos uma sessão perfeita, sempre sob a proteção de Deus. Assim 

seja. Amém.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Em discussão à ata da sessão 

anterior. 

Como os senhores não têm interesse, entraremos em processo de votação.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes. 

Solicito a secretária que faça a leitura dos avisos protocolares.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) -Presidente, não há 

avisos protocolares.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Pela ordem vereadora Rosana 

Pinheiro.  

A SENHORA VEREADORA ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO - Presidente, permissão para 

falar da bancada?  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Autorizada. A SENHORA 

VEREADORA ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO – Presidente, como vossa excelência 

dinamizou todo o trabalho dos vereadores, tentando colocar em pauta nessas últimas sessões do ano 

todos os projetos dos nossos queridos colegas parlamentares, eu solicito a vossa excelência a leitura 

apenas do nome do autor, número da proposição e também a discussão e votação em bloco de todas as 

matérias do pequeno expediente, pra a gente dar celeridade.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – A solicitação de vossa excelência, é 

regimental colocar em apreciação no plenário. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por todos os presentes.  

Solicita a secretária que faça leitura de todos os requerimentos, indicações e moções do pequeno 

expediente.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - 

Vereadora Adma Santana: Indicações nº 1612 e 1613 de 2025.  

Vereador Anselmo Bigossi: Indicação nº 1611.  

Ah, perdão vereador Anselmo não se encontra retirado de pauta. Obrigada Vitor.  

Vereador Dito Xarel: Indicações nº 1.408, 1.409, 1.410, 1.456, 1.457, 1.503, 1.504, 1.505, 1.506, 1.507, 

1.508, 1.509, 1.536, 1.539, 1.605, 1.606, 1.607, 1.608, 1.609, 1.610.  

Vereador Félix Juliatti: Indicações nº1618, 1619.  
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Vereador Izac Queiroz: Indicações nº 1528, 1529, 1560, 1561, 1562, 1563, 1565, 1566. Moções, 421, 

422.  

Vereadora Kamila Rocha: Moções nº 387, 388, 389, 390, 391, 393.  

Vereador Leandro Inácio: Indicações nº1588, 1589.  

Professor Luciano: Indicação nº 1.620, 1.621. Moção n°426.  

Vereadora Rosana Pinheiro: Indicações nº 1.593, 1.594, 1.615, 1.616. Moções nº 424, 427. Vereadora 

Sabrina: Indicações nº 1.572, 1.573, 1.574, 1.575, 1.578, 1.579, 1.580, 1.582, 1.614 e 1.617. 

Vereador Thiago Garrocho: Indicações nº 1622, 1623...[02 CLAU] ...  A SENHORA 1ª SECRETÁRIA 

(ROSANA PINHEIRO) - Vereador Thiago Garrocho, Indicações Nºs 1622, 1623, 1624, 1625, 1626, 

1627, 1628, 1629. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) - Vereador Vinícius Lino, Requerimentos 

Nº 99 e 100.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) - Vereador Wendel Lima, Requerimento Nº 

101.  Indicação Nº 1567. Moções Nºs 423, 425.   

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) - Presidente, terminada a leitura das moções 

e proposições.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) - Em votação a todos os 

requerimentos, moções e indicações. 

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por todos os presentes.  

Antes de chamar o primeiro orador escrito, gostaria de chamar para compor a Mesa Diretora, nosso 

vereador de Cachoeiro de Itapamirim, Fabricio, por favor, compor a Mesa aqui conosco.  

E de forma muito especial também, cumprimentar o ex-vereador aqui da nossa Casa que se faz 

presente, Kinkas, uma honra receber aqui.  

Pela ordem, vereador Izac Queiroz.  

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS - Senhora Presidente, nobres vereadores, 

público que nos acompanha de casa e nesta Casa, privilégio meu nesta tarde de poder homenagear um 

grande amigo. E se porventura talvez a emoção tocar o meu coração, é porque ele é meu irmão. Né, 

meu irmão? E é assim que ele falava com a gente aqui. Nos cinco mandatos que teve de vereador, tive 

o privilégio de estar com ele em um dos cinco. E eu gostaria de convidar aqui à frente, Joaquim 

Capistrano de Souza, mais conhecido como Kinkas Capistrano.  

(Vereador faz entrega da homenagem) 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS - Retornando a fala, eu sou grato ao vereador 

Kinkas pelo privilégio que tive durante o mandato de 2001 a 2004, quando aqui estava com 30 anos, 

31 anos, e Kinkas era um espelho ali dentro do Legislativo, um vereador que tem um atendimento 

social muito forte, combativo, um discurso forte, um discurso direto, reto, e isso pra mim é um 

privilégio poder homenageá-lo nesta tarde. E às vezes a gente falta até palavras, vereador, porque 

tantos discursos seus eloquentes aqui, nesta tribuna, e não era deste lado, é do lado de lá, né? E a gente 

fica feliz de saber que você prestou um grande serviço e deixou um legado pra cidade. Muito obrigado 

de coração, em nome da Câmara Municipal. Gostaria que a vereadora Rosana, secretária da Casa, lesse 

a biografia do vereador e logo após, presidente, vamos te fazer um requerimento para que ele pudesse 

falar algumas palavras a esta Casa.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) - Já vou colocar em apreciação no 

plenário. 

Os vereadores que aprovam permaneçam sentados. 
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Aprovado por todos os presentes. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) Lê - Joaquim Capistrano de Souza, Kinkas 

Capistrano. Natural de Guarapari, nascido em 25 de outubro de 1953, Joaquim sempre carregou em 

sua trajetória os valores da dedicação, da honestidade, do compromisso com a sua comunidade. 

Trabalhou por 13 anos na Samarco Mineiração…[03 ANA] …  trabalhou por 13 anos na Samarco 

Mineração, período em que se consolidou sua postura de responsabilidade e espírito de coletividade. 

Motivado pelo desejo de servir a sua cidade, ingressou na vida política e conquistou a confiança da 

população ao ser eleito vereador por cinco mandatos. Durante sua trajetória e atuação no Legislativo, 

foi reconhecido pela firme defesa das áreas da educação, saúde, infraestrutura e cidadania, pilares de 

seu compromisso público. Entre suas principais realizações, destaca-se a inauguração da Escola 

Municipal Benedita Martins de Souza, no bairro Ipiranga, obra que marcou a valorização da educação 

e do cuidado com as novas gerações. Também foi responsável por levar toda a infraestrutura de 

iluminação e pavimentação das ruas para o bairro São Gabriel, melhorando a qualidade de vida de 

inúmeras famílias. Demonstrando sensibilidade e solidariedade, atuou diretamente no traslado de 

cidadãos Guaraparienses para receber cuidados médicos na cidade de Itaperuna, garantindo acesso à 

saúde especializada para quem mais precisava. Joaquim Capistrano de Souza construiu sua história 

com simplicidade, dedicação e profundo amor por Guarapari. Sua trajetória política e social deixa um 

legado de trabalho incansável em favor da coletividade, servindo como inspiração para todos aqueles 

que acreditam na política como instrumento de transformação. Hoje prestamos essa homenagem a 

você, Capistrano, um homem público que honrou a sua cidade e também a sua gente, e que 

permanecerá na memória do povo Guarapariense como exemplo de compromisso, respeito e serviço 

ao próximo. Parabéns, Kinkas, que Deus te abençoe.  

O SENHOR JOAQUIM CAPISTRANO – Eu quero cumprimentar a presidente dessa Casa e 

autoridades. E, através dela, eu convido também, aliás, trocando, cumprimento também, os nobres 

vereadores. Na verdade, nós passamos um tempo aqui considerável. Passamos um tempo onde 

mostramos um trabalho muito importante a se fazer. O Dito gosta muito de fazer esse trabalho. E 

quando eu entrei na Câmara, eu coloquei na minha cabeça, que não está muito boa, mas eu, naquela 

época, pedi à minha esposa que me ajudasse. Ela: “onde você for, eu vou também”. Eu entreguei uma 

área de trabalho pra ela. Pelo menos três viagens pra Itaperuna semana, você vai fazer pra mim. “Não, 

pode deixar que eu faço. Isso daí eu faço”. Nós íamos para a cama à noite, descansar, e ela me passava 

tudo aquilo que ocorreu em Itaperuna; a ponto de o último, nós tivemos que levar até São Paulo para 

que ele tirasse a cadeira de rodas dele, lá de Jabaraí. Antônio Costa, né? Senhor Antônio Costa. Eu fui 

solicitado para fazer isso, através de um candidato a vereador. Era candidato a vereador, um cidadão 

lá de Jabaraí, que eu não esqueço o nome dele, o Samuel Dentista, Zé Dentista, Zé Dentista. E aí o Zé 

Dentista me procurou e eu falei: ‘não tem problema, não. Aqui não está o interesse político, não. Aqui 

está o interesse no ser humano. Nós estamos investindo no ser humano’. E resolvemos tudo isso. E 

muito mais coisas. Aqui em Vitória, eram clínicas, era o Evangélico, era tudo quanto é lugar. E aí, um 

prefeito, uma vez, ele me encontrou e falou bem assim: “Kinka, faz favor”. Aí eu cheguei perto dele. 

“Como é que você aguenta isso”?...[04 SAM ]… Aí eu cheguei perto dele, mas como é que você 

aguenta isso? Como é que você aguenta? Ora, eu te vejo numa ambulância Belina 2. Ora, eu te vejo 

em um ônibus 364, atendendo a população. E ora, eu te vejo com uma Kombi. Mas agora você me traz 

uma situação mais complicada ainda para mim. Você provoca a assistência social e a saúde para 

trabalhar. Se não trabalha, se não olha o exemplo, porque não quer, mas está aí para trabalhar. E ora a 

gente vê você em um rabecão, uma Caravan azul, eu ajudando também. Então, quando eu ia atender a 

uma família com o ônibus, então, eu fiz isso tudo aí, não é porque eu queria o voto. Isso a gente tem, 

isso eu herdei da minha mãe, a minha esposa sabe disso. Então, ela sempre falava: meu filho, quem 

faz o bem recebe o bem, nunca recebe o mal. E eu peço a Deus, muito, muito a Deus por essa Câmara. 
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Os vereadores aqui, às vezes, eles vão numa comunidade, a pessoa pode pensar, ele tinha que vir mais 

vezes aqui. Não é assim não! Ele tem que ver o problema, saber onde ele vai se encaixar naquele 

problema, visitar o prefeito, pedir ao prefeito e aí atender aquela população. Então, eu sempre pautei 

a minha vida pública, que agora está meio difícil, porque eu venho com dificuldade, mas sempre tem 

os vereadores amigos. Eu fui descobrir que era candidato, pode acreditar, essa aqui sabe. Eu não sabia 

que Leandro era candidato. Eu não sabia que ele, olha só, aqui em Guarapari, eu não sabia que ele era 

candidato a vereador. Eu sei porque o Arnaldo conversou comigo, falou comigo, e o Anselmo também. 

Nós demos uma ligada para alguns eleitores e ele ficou ali. Foi onde, Izac? Mas Izac me deu um 

problema muito grande. Por que ele me deu um problema muito grande? O pessoal queria ir para 

congressos. E você aprende. Eu falei, Izac, isso não tem problema, não. Eu, como presidente da 

Câmara, eu não vou querer proibir, tolir os vereadores disso, não. Eu só quero ir junto! Eu só quero ir 

junto. Não, nós vamos todo mundo junto. E aí, a gente fazia esse trabalho, porque a gente buscava 

coisas lá de fora. Olha, eu não vou, eu vou ter que realmente obedecer. Mas, eu vejo aqui pessoas que 

realmente representam bem o Poder Legislativo, aliás, todos, o Félix que está aí, a neta de Arnaldo ou 

sobrinha de Arnaldo. Foi vereador com a gente, né? Arnaldo foi vereador aqui conosco também. Então, 

parabéns vereadores. Vocês representam 100% de Guarapari. O prefeito é 1, agora os vereadores têm 

17. Então, a representação de Guarapari está aqui, neste parlamento. Valorizem muito bem isso. Um 

abraço para todos. Obrigado Izac! 

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS - Presidente, só para poder homenagear, eu 

gostaria de convidar o vereador Anselmo para estar com a gente. Então, só o Anselmo, então. Gostaria 

que o Anselmo me recebesse e entregasse. Tainá, você pode vir representando, Arnaldo. 

(É efetivada a entrega da honraria para o homenageado)...[05 KELEN] ... Vocês representam 100% de 

Guarapari. O prefeito é um. Agora os vereadores tem 17. Então, a representação de Guarapari está 

aqui, neste parlamento. Valorizem muito bem isso. Um abraço pra todos. Obrigado.  

O SENHOR VEREADOR IZAC QUEIROZ DE JESUS – Presidente. Só pra poder homenagear, eu 

gostaria de convidar o vereador Anselmo, que é o vereador com a gente. Não sei se o Dilton não teve, 

né? Então só o Anselmo, então. Gostaria que o Anselmo...  

(O senhor vereador faz a entrega da honraria.) 

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Antes de chamar o próximo morador, 

gostaria que a vereadora Rosana Pinheiro, secretária, retificasse as indicações e moções do vereador 

Anselmo Bigossi e também do vereador Thiago Magno.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - Indicação do vereador 

Anselmo Bigossi nº 1611. Porque o mesmo se encontra.  

E retificando, tinha falado Thiago Garrocho, mas é o Thiago Magno: Indicações 1622, 1623, 1624, 

1625, 1626, 1627, 1628, 1629. Feitas as alterações, Presidente.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Em votação os requerimentos, 

indicações e moções. 

Os senhores vereadores que aprovam permanecem sentados. 

Aprovados por todos os presentes.  

De forma muito especial também, cumprimentar nosso Tenente Coronel, 10º Batalhão, Palaoro, que 

se faz presente aqui. Uma honra sempre receber aqui. Muito obrigada.  

Pela ordem, vereadora Kamila Rocha. 

A SENHORA VEREADORA KAMILLA CARVALHO ROCHA - Boa tarde a todos presentes. Eu 

gostaria de cumprimentar de uma forma muito especial, presidente, a Fabíola, minha amiga de 

faculdade, amiga de profissão. A Fabíola se formou comigo no período de 2007 a 2010. A Fabíola foi 

uma grande amiga que a enfermagem me apresentou e, quando eu morei em Vila Velha, ela me acolheu 

na casa dela. Então, Fabíola, é um momento de muita felicidade ter você aqui comigo hoje.  

Presidente, antes de solicitar à secretária para fazer a leitura da biografia dos meus homenageados, eu 

gostaria mais uma vez aqui agradecer por ter aceito o convite, Coronel Cavati, Coronel Fabiano e 

Coronel Fabrício. Coronel Fabrício é vereador la em Cachoeiro, líder na Câmara do nosso amigo 
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prefeito Teodorico Ferraço, um grande líder do nosso estado, pai do nosso futuro governador Ricardo 

Ferraço. Também quero aqui destacar o Coronel Fabiano, que trabalha hoje no QCG. O Coronel 

Fabiano foi uma peça fundamental na implantação das guardas municipais, principalmente na Grande 

Vitória. Então, Coronel, é um prazer também homenagear o senhor nesta tarde. E o nosso Coronel 

Cavati, que esteve à frente da CIA independente ali em Anchieta. Também tive a oportunidade de ter 

o Coronel Cavati na terceira companhia ali em Perocão, na nossa região, e dizer ao senhor, Coronel 

Cavati, que Guarapari está com saudade do senhor à frente dos trabalhos aqui da nossa cidade, 

colaborando para a nossa segurança pública. E gostaria de pedir à secretária que fizesse a leitura da 

biografia dos meus homenageantes...[06 KELEN]... Homenagear o senhor nesta tarde. E, o nosso 

coronel Cavati, coronel Cavati que esteve a frente da CIA independente ali em Anchieta, também tive 

a oportunidade de ter o coronel Cavati na terceira companhia ali em Perocão na nossa região e dizer o 

senhor coronel Cavati que Guarapari está com saudade do senhor , a frente dos trabalhos aqui da nossa 

cidade colaborando para a nossa segurança pública. E, gostaria de pedir a secretária que fizesse a 

leitura da biografia  dos meus homenageados.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) Lê - Tenente Coronel da Polícia Militar do 

Espírito Santo, Fabiano Ferreira Soares, casado com Michele Calmon Rosetti, pai de Beatriz Rosetti 

Soares, mestre em Educação, pós-graduado em Segurança Pública, pós-graduado em Ciências 

Criminais, pós-graduado em Políticas de Gestão e em Segurança Pública, graduado em Ciências 

Policiais e graduado em Ciências Jurídicas. Parabéns, Coronel.  

(Vereadora faz entrega da homenagem) 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) Lê - Coronel Fabrício da Silva Martins, 

atuou por 32 anos na Polícia Militar respondendo pelo Comando de várias unidades operacionais com 

destaque no Comando do 9º Batalhão sediado em Cachoeiro e o Comando do 3º CPOR que 

compreende 23 cidades do Sul do Estado. Hoje está como vereador no município de Cachoeiro de 

Itapemirim, exercendo a vice-presidência desta Casa e atuando como presidente da comissão de 

segurança. Casado com o Daniele Continho Martins e pai de um casal de filhos: Natália e Eduardo. 

Parabéns, Coronel Fabrício! 

(Vereadora faz entrega da homenagem) 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) Lê - Tenente Coronel, Comandante 

Substituto Major da QOCPN, Djalma Neves Cavati, natural de Vitória, nasceu em 07/10, filho de 

Jerusa Neves e Djalmo Cavati, incorporado na Polícia Militar no dia 06/03, tendo servido em diversas 

unidades da Polícia Militar.É bacharel em ciências da segurança pública pela academia de polícia 

militar do Espírito Santo, pós-graduado em segurança pública, recebeu quarenta e três elogios ao longo 

da sua carreira, dos quais vinte e nove elogios são relativos ao serviço de policiamento ostensivo, no 

engajamento de ocorrências de alta complexidade nas unidades operacionais mencionadas. Dentre 

elas, destacam-se ocorrências como tomada de reféns, repressão ao tráfico de drogas, homicídios, porte 

ilegal de armas e também de armas de fogo e de roubos. Parabéns, Cavati! 

(Vereadora faz entrega da homenagem) 

A SENHORA VEREADORA KAMILA CARVALHO ROCAH - Presidente, eu... Quero também 

registrar a presença do Nacib. O Nacib é um amigo, o Nacib é o assessor institucional do Sim Polo 

Sul. O Nacib hoje está à frente de 26 municípios aqui do nosso Estado e Guarapari é um desses 

municípios. Presidente, quebrando o protocolo, eu gostaria de convidar, se a senhora permitir, colocar 

em apreciação do plenário. O coronel Fabiano, pra fazer o uso da palavra de uma forma bem objetiva 

e rápida, mas que ele possa fazer o uso da palavra aqui e falar um pouco do que a segurança pública 

tem feito aqui no nosso Estado.  
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A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) - Com certeza vereadora, eu colocarei 

em apreciação do plenário. 

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por todos os presentes. Com a palavra.  

O SENHOR FABIANO FERREIA SOUZA (TENENTE CORONEL DA POLICIA MILITAR DO 

ESPÍRITO SANTO) - Boa tarde a todos! 

 Eu quero aqui cumprimentar a vereadora Kamila e através desse cumprimento cumprimentar as 

demais autoridades aqui presentes. Também o meu amigo e colega de turma…[ 07 ANA] …aqui 

presentes. Também o meu amigo e colega de turma, o Tenente Coronel Palaoro, comandante do 10º 

batalhão. Nós formamos juntos, estudamos juntos, são 30 anos de amizade. Então é sempre um prazer 

muito grande estar com ele. Coronel Fabrício, também nós trabalhamos juntos em Cachoeiro de 

Itapemirim, na época que eu passei lá no batalhão, foi um momento muito especial da minha carreira, 

e é sempre maravilhoso encontrá-lo. Eu trabalhei em Guarapari na época que aqui era uma companhia 

independente, não era nem batalhão. Na época, eu era segundo-tenente, eu e o tenente-coronel Palaoro, 

nós trabalhávamos juntos aqui como segundo-tenente. Um tempo depois chegou o Tenente Coronel 

Cavati também, segundo Tenente, ele tem um pouco menos tempo de polícia que nós, dois anos a 

menos. Ele é nosso contemporâneo de academia. E nós podemos desenvolver muitas atividades aqui, 

foi muito bom. Guarapari é uma cidade que está no nosso coração e não podia ser diferente. Foram 

muitos anos de radiopatrulha, muitas ocorrências difíceis aqui. Guarapari tem toda uma dinâmica que 

é própria dela, principalmente no verão. E era um desafio muito grande, como eu sei que hoje continua 

a ser um desafio muito maior do que naquela época. Mas eu tenho certeza de que meu colega está 

desenvolvendo um trabalho extraordinário aqui à frente do batalhão. Então, para mim, é muita alegria 

estar aqui, a minha esposa está aqui, a minha filha está aqui. Primeira vez que elas vêm numa 

solenidade como essa e coube a Guarapari proporcionar isso. Então eu fico muito feliz. Dizer que no 

tempo que ainda nós temos na Polícia Militar, nós vamos completar 30 anos daqui a três meses, mas 

nossa vida, como um todo, sempre foi dedicada à segurança pública, ao trabalho. Nunca abrimos mão 

disso. Nunca deixamos de nos expor, de expor a própria vida e assim continuará sendo. Então, muito 

obrigado a todos aqui presentes. Muito obrigado, vereadora Kamilla, por essa homenagem. Fico muito 

feliz e muito tocado por isso. Um grande abraço a todos e que Deus continue nos abençoando sempre. 

Obrigado!  

A SENHORA PRESIDENTE (VEREADORA SABRINA BUBACH ASTORI) – Pela ordem o 

vereador professor Luciano.  

O SENHOR VEREADOR LUCIANO LOIOLA – Boa tarde a todos. Quero aqui cumprimentar a nossa 

presidente da Casa, vereadora Sabrina Astori, os vereadores da mesa diretora, os demais vereadores e 

o público aqui presente, em especial, minha colega de profissão, professora Silveira. Seja bem-vinda 

a esta Casa, tá? E, nesta semana, nós fizemos algumas reuniões com o servidor público aqui do 

município, e também fizemos alguns requerimentos, ofícios aqui para a Prefeitura. A gente vem 

desenvolvendo algumas temáticas aqui na Câmara e hoje a gente vai falar um pouco sobre a Prefeitura 

e o coração da Prefeitura. O coração da Prefeitura é o servidor público, né? Que está ali no seu dia a 

dia, sempre fazendo as entregas, o atendimento ali preciso, seja nas unidades de saúde, seja nas escolas, 

no CRAS, em todos os equipamentos do município que serve ao morador dessa cidade, é a quem nos 

visita. Então, a gente fez mais uma vez ofício aqui ao prefeito do município, porque a gente sabe das 

dificuldades, a gente sabe que o município ficou abandonado por mais de 20 anos. O salário do servidor 

hoje está totalmente sucateado. Tem servidor público que ganha menos de um salário-mínimo. É 

praticamente quase impossível você viver com menos de um salário-mínimo. Então, a gente sabe o 

desafio. A gente sabe que o Rodrigo tem encontrado bastante dificuldade. Mas, como eu falei, esta 
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Casa está de mãos dadas para a gente se unir e trabalhar para tirar esse município do atraso que ficou. 

Então a gente pede, através de ofício, o reajuste do servidor público, tendo em vista que está sendo 

montado o orçamento de 2026. 2025 já era, acabou. Agora a gente tem que olhar para o futuro e almejar 

uma esperança... [08 SAM] … Agora a gente tem que olhar para o futuro e almejar uma esperança, 

uma melhora no salário do servidor público. E também a gente sabe que no final de ano sempre fica 

aquele resíduo. Então, estamos pedindo também em outro ofício aqui, um abono salarial para o servidor 

público de Guarapari. Vários municípios já têm se movimentado, já têm feito articulações para prover 

esse abono. Então a gente pede, através desse ofício, um abono salarial para o servidor dessa cidade. 

Agora eu vou falar em homenagem, a gente vai estar fazendo aqui nessa tarde de hoje. Eu vou até pedir 

para a Rosana Pinheiro aqui, por gentileza. Senhora Presidente, eu queria que, após a entrega da 

homenagem, o homenageado nosso fizesse uso da palavra da maneira que voce propõe aí, tá bom?  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) - Vou colocar em apreciação do 

plenário a solicitação do vereador.  

Os vereadores que aprovam permanecem sentados.  

Aprovado por todos os presentes. Autorizado vereador.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) – Lê: Senhor Ademar da Silveira Cunha, 

empresário no seguimento de materiais esportivo desde 1978, construindo ao longo de 47 anos uma 

marca sólida no Espírito Santo. Fundador do Grupo Adhemar Cunha, reconhecido como a melhor loja 

do Estado, mantém quatro unidades na Grande Vitória e há 18 anos fortalece o comércio de Guarapari. 

Seu legado segue sendo ampliado por sua filha Valéria e por Valberto Guedes, com inovação e 

compromisso com o esporte capixaba. Parabéns, Adhemar da Silveira Cunha, recebe os aplausos dessa 

Câmara. 

O SENHOR VEREADOR LUCIANO COSTA LOIOLA BRUNO - O Valberto, junto com a sua 

esposa, toca as atividades do Adhemar Cunha e é uma loja que trouxe bastante atrativo na área 

esportiva para Guarapari. 

(É efetivada a entrega da honraria para o homenageado) 

O SENHOR ADHEMAR DA SILVEIRA CUNHA - Boa tarde. Eu gostaria de agradecer a essa 

oportunidade, primeiro a Deus, a essa Câmara de Vereadores, em nome da presidente e do professor 

Luciano, cumprimentar todos os demais vereadores. Dizer da importância e das dificuldades de ser 

empresário no Brasil, na geração de empregos, gerar renda e as dificuldades de ser empresário, não só 

no Espírito Santo, como em todo o território nacional. A Adhemar Cunha começou na Grande Vitória, 

em Vitória, para ser mais preciso, em 2 de março de 1978. Hoje com 47 anos no mercado. Nós temos 

quatro lojas na Grande Vitória e uma loja virtual. Eu costumo dizer com os colaboradores que nós 

somos uma família, apesar de uma empresa familiar, uma empresa que se profissionalizou, buscou 

gestão, buscou se modernizar no mercado para continuar o legado. Nós sabemos que é muito difícil 

ser empresário no Brasil, mas nós já estamos há 47 anos. E agradeço, em nome da equipe Adhemar 

Cunha, em nome da equipe, da família Adhemar Cunha, essa honra de receber essa homenagem tão 

digna que veio do professor Luciano. Muito obrigado e uma boa tarde para todos. 

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) - Pela ordem, vereadora Tainá 

Coutinho. 

A SENHORA VEREADORA TAINÁ COUTINHO - Muito boa tarde a todos os presentes, boa tarde 

a quem nos acompanha. É sempre um prazer ver essa casa cheia. O Parlamento é a casa do povo. O 

cidadão precisa estar aqui... [09 KELEN] ... o parlamento é a casa do povo, o cidadão precisa estar 

aqui, precisa acompanhar os trabalhos dessa Câmara, justamente porque, como bem falou o nosso ex-

vereador Kinkas, aqui está todas as escolhas que o povo de Guarapari fez, fizeram para que todo o 

parlamento fosse, democraticamente, a representação de quem reside aqui. Então, hoje eu venho nessa 

tribuna para relembrar alguns trabalhos que a gente fez durante o ano e também anunciar um trabalho 

que sairá amanhã e que eu entendo que é de suma importância aqui para o nosso município. Nesse ano, 

foi um ano que foi marcado pela vigésima legislatura, meu primeiro ano de mandato. Muito aprendi, 
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muito errei, muito acertei e gostaria de compartilhar com todos os presentes, com todos que nos 

assistem, nos acompanham, alguns dos projetos e algumas das pautas que aprovamos aqui. O principal 

delas, o principal projeto para mim foi o Educação para o Futuro, um projeto que incluirá nas escolas 

municipais o ensino do empreendedorismo, educação financeira e cidadania. Um projeto que, com 

muito diálogo com o executivo, inclusive eu agradeço a SEMED, agradeço o prefeito Rodrigo Borges, 

foi incluído como uma matéria obrigatória ali na ementa das nossas escolas municipais. Além disso, 

focamos em pautas importantes como corrida, como dia de representantes. Focamos também aqui em 

detalhar, em fiscalizar os prédios públicos, algo que realmente a gente viu que Guarapari precisa de 

uma manutenção mais efetiva. Então, o importante para mim hoje é olhar para trás e verificar que esse 

ano foi um ano de muito trabalho, um ano de muitas vitórias e que 2026 com certeza será um ano de 

muito plantio.  

Por fim, antes das homenagens, eu queria anunciar que amanhã, no dia 5, iremos lançar o Manual do 

Cidadão de Guarapari, um trabalho que foi desenvolvido durante todo esse ano. É um documento 

muito completo, intuitivo, que traz ali todas as informações necessárias para quem vive na cidade e 

para quem também está vindo nos visitar. Informações como conseguir uma cesta básica, como marcar 

uma consulta em unidade de saúde, como conseguir um atendimento odontológico. Tudo aquilo que 

muitas das vezes o cidadão tem dificuldade de descobrir, tem dificuldade de acessar, porque sabemos 

aí que os sites das prefeituras, das secretarias, os telefones sempre estão desatualizados, não conseguem 

ali dar um suporte adequado para o cidadão. Então um documento totalmente gratuito e intuitivo que 

todos os cidadãos poderão ter na palma da mão. Eu queria já parabenizar a minha equipe de 

comunicação aqui presente, o Jordi e o Yuri e também a Canô Comunicação que estiveram por trás do 

trabalho e da produção desse manual. E amanhã que todos possam ali fazer o download, vai estar lá 

nas minhas redes sociais, eu peço que acompanhem.  

E hoje a gente vai homenagear uma empresa que tem crescido muito aqui na nossa cidade, são as 

minhas últimas homenagens do ano, então não poderiam ser mais especiais. E eu gostaria de 

homenagear hoje a Rede Zitta, que é um canal de informação, é um portal de notícias aqui da minha 

cidade, que tem trabalhado no jornalismo, numa comunicação transparente, isenta de vícios e que eu 

tenho muita admiração. Então, Rosana, se puder ler, por favor. E eu queria chamar aqui o Yuri e o 

Jordi, que são os representantes da empresa.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) – Rede Zitta 

revolucionou a forma de comunicar em Guarapari, o que começou de maneira ousada, revelando os 

bastidores das personalidades locais, ganhou propósito e se transformou em voz ativa da cidade. Hoje, 

a referência, informação e entretenimento unindo irreverência e seriedade. Atualmente, alcança mais 

de 3 milhões de contas por mês e reúne mais de 50 mil seguidores. Parabéns, Rede Zitta.  

A SENHORA VEREADORA TAINÁ COUTINHO GUIMARÃES – Eu gostaria de convidar o 

vereador Félix, pra que a gente possa fazer uma homenagem em conjunto, para uma personalidade 

aqui da nossa cidade, o senhor Pedro Augusto Ribeiro, e gostaria que a Rosana lesse também pra gente 

a biografia.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) – Pedro Augusto Ribeiro, 

conhecido como Pedrão do Detran. Pedro Presidente, é natural de Guarapari, tem longa trajetória, 

dedicado ao serviço público e as tradições culturais da cidade. Servidor há 26 anos, atua atualmente 

como chefe do Ciretran de Guarapari, atendendo o município da região. Também já ocupou cargos 

importantes na Prefeitura e na CODEG, demonstrando liderança, responsabilidade e compromisso com 

o interesse coletivo. Morador de Olaria, torcedor do América, Pedrão tem forte ligação com carnaval 

e futebol, afirmando carregar 46 anos dessas paixões... [10 CLAU] ... Pedrão tem forte ligação com 

carnaval e futebol, afirmando carregar 46 anos dessas paixões. Pai de Ariella, Guilherme e Amanda e 

avô de Antônio Bernardo, Laian e Gael, que representa a sua base e sua inspiração. Reconhecido pela 

ética, humanidade e dedicação, conquistou o respeito da população e dos colegas. Por tudo isso, a 
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moção de congratulação e aplauso dessa contribuição para Guarapari e seu exemplo como servidor e 

cidadão. Parabéns, Pedro! 

(Vereadora faz entrega da homenagem) 

A SENHORA VEREADORA TAINA COUTINHO - Agradeço e boa tarde a todos! 

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) - Antes de chamar o nosso próximo 

orador escrito, gostaria de colocar em apreciação do plenário a autorização para o nosso vereador de 

Cachoeiro, líder do nosso querido e saudoso Ferraço lá na Câmara, fazer o uso da palavra.  

Os vereadores que aprovam, permaneçam sentados ... Claro, que ele é saudoso, um grande homem, 

uma referência política no Estado.  

Os vereadores que aprovam a fala do vereador permaneçam sentados. (pausa) 

Aprovado por todos os presentes. Vereador, com a palavra, fique à vontade.  

O SENHOR FABRICIO DA SILVA MARTINS - Boa tarde. Eu quero cumprimentar a presidente 

dessa Casa, a vereadora Sabrina, agradecer a oportunidade da fala. Eu fico muito contente de estar 

numa Câmara tão atuante como a Câmara de Guarapari, numa cidade tão importante do nosso Estado 

do Espírito Santo. Quero cumprimentar os vereadores do meu Partido, Vinícius, o Thiago, do PL, que 

representam certamente a Direita aqui, com os mais vereadores da nossa cidade. Cumprimentar e 

agradecer a vereadora Rosana, Kamila, desculpa, Rosana aqui. Kamila, pela homenagem feita, o 

convite de receber essa homenagem vai ficar lá na minha prateleira. Já que eu já falei a Rosana, 

cumprimentar a Rosana e cumprimentar o vereador Dito Xaréu, que foi que me recebeu, obrigado por 

ter recebido, colocado na sala dos vereadores para poder fazer uma audiência. Então vamos ser rápido 

aqui, cumprimentar esses guerreiros que estão aqui na frente, Coronel Cavati, Coronel Fabiano, 

Coronel Palaoro, que teve o privilégio de ter o meu subcomando com ele lá em Cachoeiro por quatro 

anos, né Palaoro? Onde a gente fez um trabalho bacana naquela cidade. E, completar os demais 

policiais e todos os presentes nessa Casa de Leis. Eu vou ser rápido, eu tenho dois minutos e meio pra 

falar. Eu não quero passar do tempo, que lá em Cachoeiro eles chamam atenção do vereador que passa 

do tempo. Dizer que a nossa situação hoje é muito delicada no país quando se fala em segurança 

pública. No final do mês passado, fomos surpreendidos por um fato marcante, que vai ficar marcado 

na história do Espírito Santo que foi a liberação daquele assassino que fez um atentado brutal em 

Aracruz, em Coqueiral de Aracruz. Ele se armou, se preparou, planejou o crime, invadiu duas escolas, 

assassinou três professoras, um aluno de 12 anos e diversas pessoas foram feridas e centenas vão 

carregar por resto das suas vidas aquele trauma que passaram naquele momento. E no final do mês 

passado, no final de novembro, as famílias estavam reunidas para fazer uma vigília, uma oração para 

as famílias que perderam esses entes queridos. Foi noticiado que esse terrível assassino tinha sido 

colocado em liberdade. Então eu vim aqui fazer um apelo a essa casa de leis. Nós somos mais de 60 

mil vereadores em todo o país. Se não me engano, 60 mil e 800 vereadores. Nós temos um papel muito 

importante em nossas cidades. Conhecemos mais as nossas cidades que qualquer deputado federal. É 

através de nós que temos que propor mudanças urgentes em nosso cenário da nossa leis penais. Crimes 

como esse não podem ser apenados com apenas de três anos. Isso causa uma sensação de impunidade 

muito grande em qualquer sociedade. E se nós queremos proteger os nossos jovens, a melhor forma 

de proteger os nossos jovens é dando limite para eles. Porque se não dá o limite para eles, eles vão ser 

autores de violência contra outros jovens que não estão na criminalidade. E são também absorvidos 

pelo crime… [11 ANA] … não estão na criminalidade. E são também absolvidos pelo crime, que 

aproveitam para pegar o jovem, porque sabe que o jovem cumpre, no máximo, três anos de medida 

socioeducativa. Então, faço um apelo aos vereadores dessa Casa, vereadores que são combativos, que 
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leve esse tema adiante, provoque os seus deputados federais, que essa emenda, que esse projeto tem 

que ser protocolado, e a maioridade penal, em casos como esse, tem que ser quebrado. E autores de 

crimes como esse, tem que cumprir a sua pena, a sua integralidade. Em qualquer país evoluído, uma 

pena dessa não seria mesmo de 40 anos de cadeia, se não fosse prisão perpétua. Por fim, cumprimentar 

o Nagib. Obrigado, meu irmão, por convidar para estar na sua cidade. Eu, todo verão, eu sou também 

morador de Guarapari, que é aqui que eu passo o verão, como você falou de Perocão. Perocão e Santa 

Mônica, eu passei toda a minha infância naquela região. E, hoje, eu passo o verão ali na Praia do 

Morro. Então, sou também um cidadão de Guarapari. Muito obrigado! Boa tarde a todos e Deus 

abençoe.  

A SENHORA PRESIDENTE (VEREADORA SABRINA BUBACH ASTORI) – Pela ordem, 

vereador Félix Juliatti.  

O SENHOR VEREADOR FÉLIX JULIATTI – Boa tarde a todos. Primeiramente, quero cumprimentar 

a nossa presidente, cumprimentando assim o restante dos meus colegas vereadores, os nossos 

convidados: coronéis, Cavati, Fabiano, Tenente Coronel Palaoro que estava aí, ao coronel Fabrício e 

vereador também. E com muita honra que subo aqui novamente nessa tribuna para homenagear uma 

adolescente que se destaca pela sua desenvoltura no esporte. Como já disse antes, Guarapari é um 

celeiro de esportistas de ponta. Então, Maísa, uma adolescente de 14 anos que vem se destacando no 

salto em distância. Quero convidá-la aqui e pedir para a nossa secretária ler a biografia.  

(É feita a entrega da homenagem). 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) LÊ – Maísa da Silva 

Conceição é atleta de salto à distância, tem 14 anos, filha de Ildamara Daniel, irmão de Carlos Daniel, 

campeã brasileira estadual de salto à distância. Em 2024 ficou no décimo lugar do campeonato sul-

americano da Colômbia. E, em 2025, ficou no décimo e décimo primeiro lugar no mundial da escola 

sub-15 que aconteceu na Sérvia com apenas 13 anos. Foi a primeira atleta de Guarapari na modalidade 

atletismo a atingir este feito nas provas de salto em distância e salto triplo. Ainda em 2025, se tornou 

tricampeã estadual na prova de salto em distância nos jogos escolares do Espírito Santo sub-14 e foi 

primeiro lugar na série prata do JEBS em 2025, em Uberlândia, Minas Gerais. Meus parabéns a essa 

grande atleta que honra tanto a nossa amada cidade.  

A SENHORA PRESIDENTE (VEREADORA SABRINA BUBACH ASTORI) – Pela ordem a 

vereadora Rosana Pinheiro.  

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO – Quero, mais uma vez, cumprimentar a todos, 

cumprimentar a todos os policiais que se fazem presentes na pessoa do Tenente Coronel Palaoro, 

também todos os policiais militares que é aqui se fazem presentes, e cumprimentar todos os 

homenageados, principalmente de forma especial a doutora Cíntia e também ao grupo, o grupo 

Operário da Alegria. Antes de fazer as minhas homenagens, eu gostaria de aqui agradecer a todos os 

vereadores pela aprovação das minhas indicações, projetos. Foi um ano muito árduo, um ano de muito 

trabalho e a gente precisa ressaltar o trabalho dos vereadores, que tem sido incansáveis na proposição 

das suas matérias. Eu gostaria aqui de, então, homenagear doutoras. E, presidente, antes de 

homenagear, eu já queria pedir deliberação a vossa excelência para que as minhas homenageadas 

pudessem depois fazer a sua fala.  

A SENHORA PRESIDENTE (VEREADORA SABRINA BUBACH ASTORI) – Colocar em 

apreciação do plenário. 

Os vereadores que aprovam permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes. 

Autorizado, vereadora.  

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO – Gostaria aqui, então, de homenagear a doutora 

Cíntia Vieira Rocha…[12 SAM] … A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO - Gostaria, 

aqui, então, de homenagear a doutora Cintia Vieira Rocha, juíza leiga, advogada, pós-graduada em 

diversas áreas do direito, escritora do livro Somos Todas Esperanças Garcia". Cíntia é comprometida 
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com o trabalho, tem como sua base a familia e seu filho. E, presidente, ela também é autora do livro 

“Força e Representatividade de Mulheres Negras no Contexto Social”. Doutora Cíntia também foi 

minha estagiária no Procon e, hoje, é uma grande profissional que eu tenho orgulho em te homenagear, 

amiga. 

(É efetivada a entrega da honraria para a homenageada) 

A SENHORA CINTIA VIEIRA ROCHA - Boa tarde a todas. Eu fico um pouquinho nervosa, né? Eu 

tenho 17 anos dentro do judiciário. Passei por muitos órgãos públicos dentro de Guarapari. Atualmente, 

eu estou como juíza leiga no primeiro juizado especial civel de Vila Velha. Estou advogando como 

advogada também e, hoje, eu estou com um legado de trazer para dentro do judiciário mais pessoas 

negras, principalmente mulheres, porque nós temos uma deficiência muito grande dentro do judiciário 

de pessoas que têm cargos mais elevados. Então, hoje, eu estou junto com várias mulheres negras 

dentro do Estado do Espírito Santo. Fui convidada, no ano passado, para um projeto muito gratificante, 

que foi a esquerda de 26 advogadas dentro do Estado do Espírito Santo, do livro 'Somos Todos 

Esperanças Garcias para mostrar que, dentro do Estado do Espírito Santo, também tem muitas juristas 

e advogadas negras. Então, agradeço à doutora Rosana Pinheiro, que é uma grande amiga. Fui 

estagiária com ela por um período de um ano e meio no PROCON. Há um pouquinho de anos atrás, 

há uns 10 anos, um pouquinho não vou falar, porque, apesar do meu rostinho parecer novinho, a gente 

tem um pouquinho de idade, não vamos entregar. Essa homenagem, significa que estou fazendo um 

bom trabalho e que a gente está conseguindo alcançar, com espaços muito pequenos, o nosso grande 

objetivo. Muito obrigada, doutora Rosana. Queria convidar a doutora Marilza, também advogada, mãe 

de Cíntia. 

A SENHORA VEREADORA ROSANA PINHEIRO – E agora sim, queria homenagear esse grupo 

que é o Grupo Operário Alegria, aonde tem como presidente Renato de Nicolas Júnior, Vice-Presidente 

Elisangela Paula de Alcantara, Tesoureira Silvia Pereira Aparecida Micara Machado, Secretária Mere 

Luci Gonçalvez, 1ª Conselheira: Elen Pinto e 2º Conselheiro: José Alex Balbino. E Presidente Doutor 

Mateus também faz parte desse grupo que é advogado aqui da secretaria do legislativo. O Grupo 

Operário Alegria é um departamento da Casa Servos de Maria, uma organização da sociedade civil 

sem fins lucrativos, fundado em 10 de março de 2010. O grupo atua junto a crianças hospitalizadas, 

seus familiares, profissionais de saúde e equipes administrativas de hospitais públicos. Levam alegria 

para crianças desesperançadas. Então, eu tenho orgulho em homenagear vocês, que doam o tempo de 

vocês a quem mais precisa. Gostaria de trazê-los aqui. 

(É efetivada a entrega da honraria para os homenageados)...[13 KELEN] ... O SENHOR RENATO 

DE NICOLA JÚNIOR- Boa tarde a todos. Gente, a gente está até emocionado em receber essa 

homenagem, porque a gente é meio invisível. E quando a gente recebe uma homenagem dessa, a gente 

fica muito, mas muito emocionado mesmo, porque sentimos que estamos sendo valorizados. Olha, a 

palhaçada começou.  

E agradecemos à Rosana pela singela homenagem. E dizer para todos vocês, gente, amanhã, 5 de 

dezembro, é o Dia Internacional do Voluntário. Se você sente no seu coração uma vontade de ajudar 

alguém, entre para o nosso grupo, venha se juntar a gente. É um trabalho lindo. Se vocês pensam que 

a gente tá servindo alguém, não! A gente tá sendo servido quando arranca o rostinho de uma criança 

que tá no hospital sentindo dor, com aquele bracinho espetado no soro, e você vê aquele bichinho 

sorrindo pra você, você pensa assim: ganhei meu dia, hoje o meu dia ficou mais feliz! Você sai de lá 

renovado. Aí você pensa, eu não estou aqui ajudando, eu estou aqui sendo ajudado. Por isso eu peço, 

se você quer se voluntariar pra qualquer coisa, gente, se voluntaria, vá ser voluntário, vá fazer um 

trabalho bacana desse. O nosso é maravilhoso, só de arrancar o sorrisinho de uma criança no hospital. 

Agradeço a todos vocês.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) -Presidente, agradeço 

essa oportunidade e termino a minha fala dizendo que dia 08, feriado no nosso município, festa de 

Nossa Senhora da Conceição, acontecerá também a nossa ação social Doe Sangue Salve Vidas. É um 

trabalho social que a gente faz há cinco anos, acontece ali no Jesus Menino, de sete da manhã às 13 
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horas, e é aonde a equipe da EMOES vem e faz esse trabalho tão bonito, que é doar sangue. Então, 

fica aqui o convite, você que é doador, você que nunca doou, venha fazer essa experiência, porque essa 

atitude certamente salva muitas vidas. Obrigada a todos.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Encerrado o nosso expediente às 

16h15, entraremos no horário destinado aos oradores. Solicito a Secretária que faça a chamada dos 

vereadores para falarem pelo tempo regimental de até seis minutos.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - Vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA -  Boa tarde, presidente Sabrina Astori. 

Boa tarde, mesa diretora. Boa tarde, meus nobres Pares, e obrigado, mais uma vez, pela aceitação das 

nossas reivindicações e indicações. Boa tarde, homenageados. Boa tarde, Guarapari. E boa tarde, Deus, 

e obrigado, Pai por mais essa oportunidade.  

Hoje, comandando a Força Policial do nosso Estado do Espírito Santo, nossos policiais aqui de 

Guarapari, em nome do Coronel Fabrício, queria abraçar todos os policiais que estão aqui, os nossos 

Tenentes Coronéis e Coronéis, e agradecer a vocês pelo trabalho que vocês fazem, não só na nossa 

cidade e no nosso Estado do Espírito Santo. É muito gratificante saber que nós temos homens e 

mulheres na polícia que atuam realmente em defesa do cidadão.  

A minha vinda nessa tribuna hoje, presidente, é uma vinda de muita alegria. Alegria começando por 

casa, pela minha família. Estava conversando com o Coronel Fabrício, tenho um sobrinho que é padre 

e atuou na diocese de Cachoeiro. Atuou muito tempo em Cachoeiro, Presidente Kennedy. muito para 

o norte, e hoje ele está na paróquia de Salinas, em Alegre. E, ao mesmo tempo, ontem, por mais uma 

benção de Deus e pelo talento que Deus deu para ele de levar a palavra, ele está deixando a paróquia 

de Salinas e está indo ser o reitor do Seminário São José Maior, em Cariacica. Então, isso é muito 

importante, está tendo aí essas mudanças nas paróquias, inclusive queria deixar já aqui um abraço para 

o nosso Padre Diego, que também em breve estará deixando a nossa paróquia central, que é a Nossa 

Senhora da Conceição... [14 CLAU] ... breve estará deixando a nossa Paróquia Central, que é Nossa 

Senhora da Conceição, onde fez um trabalho maravilhoso e vai nos deixar muita saudade, mas sabemos 

também que aquele outro homem que virá ocupar o lugar dele, vai fazer um trabalho que vem 

evangelizando o nosso povo. Então onde que eu queria desejar meu sobrinho, filho da minha irmã mais 

nova, Rogério, que Deus continue te abençoando, Deus continue te dando essa inteligência e que você 

consiga, naquilo que você escolheu desde oito anos de idade, que você permaneça à frente dessa função 

que foi dada por Deus. É um orgulho muito grande para a minha família, ter pessoas como você, e eu 

orgulho muito grande a família que eu tenho, sou muito orgulhoso da família que eu tenho. Porque eu 

continuo dizendo que aquele que não tem pecado que atira é a primeira pedra. Então eu amo muito a 

minha família e vou estar do lado dele aonde eles estiverem. E também queria nesse momento, 

Presidente, onde a senhora esteve lá visitando comigo, a vereadora Adma também. Fiquei muito feliz 

em receber a visita de vocês em Meaipe, num bairro onde eu nasci, onde eu fui criado, onde criei 

minhas famílias. Onde tem minha mãe. Mandar um beijinho pra você, mãe, que não deu pra mim hoje 

que eu fui fazer o exame. 93 anos de idade. Minha mãe hoje é moradora mais velha de Meaipe, está lá 

um beijo, mãe. Mas daqui um pouco eu tô passando aí pra te ver. E mandar e agradecer ao Doutor 

Edson Pagotto e Doutor Fernando, proprietários da Península Meaípe, onde vai sair um condomínio, 

que estivemos lá segunda-feira dando início à obra de pavimentação e rede fluvial no nosso bairro, 

onde pega ali da antiga Península Meaípe, vai até o restaurante da Luciana, então receber empresários 

na nossa cidade que vão trazer desenvolvimento, vão trazer renda é sempre um orgulho pra nós. E eu 

como representante dessa cidade, representante daquele bairro, onde é o reduto eleitoral, que eu saio 

com mais votos. Em nome daquela população, Doutor Edson e Doutor Fernando, queria deixar aqui 

os nossos agradecimentos e mais uma vez, parabenizá-los. E eles estão escolhendo nada mais, nada 

menos, que a capital nacional do turismo, que é a Meaipe. Meu muito obrigado e boa tarde a todos! 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) - Vereador Thiago Magno, ausente.  

Vereador Félix Juliatti, já foi. Vereador Thiago Garrocho.  
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O SENHOR VEREADOR THIAGO GARROCHO – Boa tarde Senhora Presidente, Sabrina, nobres 

vereadores, autoridades presentes, toda a população de Guarapari que está aqui, também que nos 

acompanha pelas redes sociais. Boa tarde ao nosso vereador Coronel Fabrício também, tendo a honra 

aqui de o senhor estar aqui hoje. Prazer, nosso partido do PL. A fala do senhor foi uma fala muito 

importante, uma fala sobre a questão no que tange aquele crime que aconteceu, que assustou a todos. 

Eu lembro que na época que aconteceu esse crime, a escola do meu filho, é aí que a gente vê, tem a 

noção de como a segurança pública faz diferença na nossa vida…[15 ANA]… a noção de como a 

segurança pública faz diferença na nossa vida. Todos aqui podem preocupar com muita coisa, com a 

sua saúde, com a sua educação, com qualquer outra área. Mas o mais importante é a sua vida. Naquela 

época, quando aconteceu aquele crime bárbaro, eu lembro que quase todas as escolas pediram um 

policiamento extra. Quase todas queriam, de alguma forma, algum tipo de policial, alguma segurança 

particular, porque, nossa, meu filho vai... Por quê? Porque todos nós vimos o quão vulnerável é essa 

área. E nós, enquanto... Hoje, eu como vereador, o prefeito, na sua função de Executivo, nós não 

podemos deixar de lado a segurança pública. É algo que a gente pode até não pensar, mas no momento 

que a gente entra num carro, no momento que o nosso filho está na escola, no momento em que quem 

a gente mais ama sofre algum tipo de ataque é o momento que a gente fala: “poxa vida, a minha 

segurança ou a segurança de quem a gente ama é o mais importante”. Então, é muito bom a gente 

relembrar sempre o quanto a segurança pública, ela está em tudo. Por mais que a gente não pare para 

pensar em todos os minutos o quanto a gente está vulnerável. Nós estamos vulneráveis porque nós 

temos uma lei que hoje favorece. E quando o cara olha para a lei, ele coloca na balança e infelizmente 

ele olha: “será que não vale a pena fazer isso”? Porque eu tenho certeza de que esse criminoso aí que 

fez essa barbaridade lá, ele com certeza, em algum momento ele falou assim: “será que vale a pena? 

Será que você não foi lá e viu que ele ia ficar só três anos preso”? E ficou. Mas ele poderia ter ficado 

mais, tá? Existem manobras que poderiam ter sido feitas, mas não foram feitas. Mas, agora, quem sofre 

é a família. Ele vai ter uma segunda chance para mudar. Ele vai ter uma segunda chance para melhorar. 

E as professoras? Três que morreram. E a criança de 12 anos? Infelizmente, vira estatística. E de lá 

para cá, o que foi feito pelo governo do estado para melhorar a segurança nas escolas? O que foi feito 

no governo municipal para melhorar a segurança nas escolas de Guarapari? Mudou alguma coisa? 

Temos um segurança ali talvez armado para defender nossas crianças? Será que a gente vai esperar 

acontecer outra tragédia para realmente a gente tomar atitude de pessoas que fazem o que tem que ser 

feito e não somente vivem no mundo da lua achando que se conquista ou se projeta uma sociedade 

com prosperidade sem ter ordem? Porque sem ordem não há progresso. A gente vai progredindo de 

uma forma, empurrando com a barriga aquilo que a gente deveria ter feito lá atrás, se preocupado lá 

atrás e a gente depois sofre as consequências. E para mim hoje, não só o Brasil, mas quanto o Espírito 

Santo e Guarapari precisa, no âmbito municipal, principalmente, ficar de olho. Porque o calcanhar de 

Aquiles hoje, no governo federal, se chama segurança pública. O calcanhar do nosso estado, ainda não. 

Sabe o porquê que ainda não? Porque aqui, hoje, nós temos polícia militar que está todos os dias na 

rua, 24 horas, trabalhando e não dando mole para vagabundo. Porque nós temos policiais honrosos que 

já morreram em serviço, que já fizeram, entregam na sua vida, entregam a sua família, se dedicam 

todos os dias para voltar pra casa, às vezes nem sem saber se vai voltar. Mas sabendo que está lutando 

pra gente ter uma sociedade mais justa, mais próspera. E tudo aquilo que eu tenho certeza de que cada 

um de nós aqui quer deixar pro nosso legado, pros nossos filhos, nossa família. Eu tenho certeza de 

que muitos aqui querem deixar saúde, educação e todas as outras pautas que são muito importantes. 

Mas a segurança pública, se a gente não pensar que eles vão ter paz para fazer nada disso, talvez as 
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outras pautas fiquem em vão. Então hoje, eu gostaria de que cada moção dessa, cada uma dessas 

moções aqui, que os policiais – que eu vim aqui para entregar para os senhores essas moções – que os 

senhores pensem o seguinte: essas moções são a demonstração de respeito por cada um que entrega a 

sua vida com disciplina, com coragem, que vão pra cima daquilo que a maioria sai correndo, que perde 

noite de sono, que faz um curso sugado, que está dedicando a sua vida ao próximo. E que esse respeito 

e conhecimento seja feito em Guarapari, mas que seja manifestado por todo o Espírito Santo. Porque 

o que depender de mim, do meu mandato, vai ser assim até o final. Presidente, pode me...  

A SENHORA PRESIDENTE (VEREADORA SABRINA BUBACH ASTORI) – Concedo, vereador, 

mais um tempo...[16 SAM] …  Eu tenho muitas moções para fazer e eu gostaria muito de homenagear 

todos do batalhão, durante o meu primeiro ano eu fiz esse trabalho de fazer esse reconhecimento por 

cada um dos policiais, de cada setor, porque para mim todos são importantes ali, cada um cumpre a 

sua função. E hoje, Eu tenho moções aqui de vários policiais, tanto do batalhão quanto até de fora. 

Então eu começo a minha moção entregando para o Tenente Luan, o qual é um morador de Guarapari 

e se formou no curso do CAT. Tenente Luan? Por favor. 

(É efetivada a entrega da honraria para o homenageado) 

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Lê: Luan Aves dos Santos, 28 anos, 

nascido e criado em Guarapari, iniciou sua vida escolar em instituições públicas e superou diversos 

desafios até ingressar na carreira militar. Ingressou na PM em 2021, formando-se aspirante em 2024, 

sendo lotado em sua cidade natal. Atuou como CPU, concluiu curso de patrulhamento em áreas de alto 

risco, nivelamento de força tática e o curso de ações táticas especiais em 2025. Atualmente é o 

comandante da Força Tática do 10º Batalhão. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO GARROCHO - Exatamente. Bem lembrado, o curso que o 

Tenente Luan terminou, É um dos cursos mais difíceis que existem, talvez no Brasil, tá? É um dos 

poucos aqui de Guarapari. Agora eu gostaria de chamar, o então agora, recém-formado, Cabo Janiel. 

Aliás Sargento Janiel. 

(É efetivada a entrega da honraria para o homenageado) 

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Lê: Patrick Janiel Costa Lopes, 

natural de Timóteo, Minas Gerais, ingressou na Polícia Militar do Espírito Santo no ano de 2014, aos 

18 anos, após concluir o curso de formação foi transferido para Guarapari, onde desde então exerce 

suas atividades com zelo e profissionalismo e compromisso com a segurança publica. Atuou em 

diversas modalidades do policiamento, incluindo rádiopatrulhamento, motopatrulhamento e 

policiamento a pé. Desde 2018, integra a Força Tática do 10º Batalhão, destacando-se no serviço 

operacional de alto desempenho, contribuindo diretamente para a ordem e segurança do município de 

Guarapari. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO GARROCHO - Gostaria também de chamar o Cabo Reinolde 

Rodrigues Gonçalves 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) – Lê: Reinolde Rodrigues Gonçalves tem 

15 anos de serviço prestado à Polícia Militar, com trajetória marcada por disciplina e alto desempenho. 

Atuou por 10 anos no batalhão, além de integrar a Força Tática e a Rádio Patrulha, participando de 

operações de grande complexidade, possui cursos como CDC, PAAR, ROTAM e APH, tático. E foi 

eleito 10 vezes o destaque operacional. Paralelamente construiu uma carreira esportiva de excelência 

no JiuJitsu, Faixa Preta, quarto grau, é bicampeão mundial, campeão brasileiro, Bi-campeão em 

torneios da Argentina, Paraguai e Chile, além de múltiplas vezes campeão estadual. Representou 

Guarapari e o Brasil no Mundial de Abu Dhabi, consolidando-se como atleta de referência e 

profissional de elevada competência. Parabéns, Reinolde Gonçalves. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO GARROCHO - Gostaria de chamar aqui o então Cabo Marcos 

Paulo Reis Matos. 

(É efetivada a entrega da honraria para o homenageado) 
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A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) – Lê: Marcos Paulo Reis Matos, filho de um 

mecânico, de uma costureira, ingressou na Polícia Militar em 18 de março de 2014 e atua desde então 

com dedicação e disciplina, designado para Guarapari, exerce suas funções no pelotão de trânsito, na 

graduação de Cabo, construindo para a segurança e a ordem pública. Ele é formado em engenharia 

civil, também atua como empresário no setor da construção, unindo vocação e liderança, compromisso 

com o município. Parabéns, Marcos Paulo Reis Matos...[17 KELEN] ... vocação e liderança, 

compromisso com o município. Parabéns Marcos Paulo Reis Matos.  

O SENHOR VEREADOR THIAGO BATISTA GARROCHO - Gostaria de chamar também o 

Sargento Guilherme de Moraes Freitas.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) -Guilherme de Moraes 

Freitas, Segundo Sargento, natural do Rio de Janeiro, ingressou na Polícia Militar em 2008, atua há 17 

anos no 10º Batalhão de Guarapari, filho de uma professora e um ferroviário, desenvolveu desde cedo 

a empatia pelo ambiente escolar, atualmente integra a patrulha escolar, que se destaca pelo seu trabalho 

humano e educativo, que fortalece o vínculo entre a PM, as escolas e a comunidade.  

Parabéns, Sargento Guilherme de Moraes Freitas.  

O SENHOR VEREADOR THIAGO BATISTA GARROCHO - E por último, não menos importante, 

mas um amigo de curso, formou comigo em Alegre, soldado Ericsson da Conceição.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - Ericsson da Conceição, 

Natural de Minas Gerais, ingressou na Polícia Militar em 2014, concluiu o curso de formação em 2015, 

foi transferido para Guarapari em 2016, tem se destacado pela dedicação e profissionalismo. Atuou na 

Ronda Operacional, nas patrulhas comunitárias e atualmente integra a patrulha escolar, promovendo 

segurança, integração e ações educativas junto à comunidade estudantil.  

Parabéns, soldado Ericsson da Conceição.  

O SENHOR VEREADOR THIAGO BATISTA GARROCHO - Presidente, eu gostaria de solicitar que 

o Tenente Coronel Palaoro possa dar uma palavra em nome da tropa aqui reunida e possa falar um 

pouco da importância da valorização desses militares por essa casa.  

A SENHORA PRESIDENTE (SABRINA BUBACH ASTORI) – Com certeza, vereador. Colocarei a 

precessão do plenário.  

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados.  

Aprovado por todos os presentes.  

Com a palavra, nosso querido Tenente Coronel Palaoro.  

O SENHOR TENENTE CORONEL CARLOS JOSÉ LOURENCINI PALAORO – Boa tarde 

vereadora Sabrina Astori, cumprimentando a senhora, cumprimento todos os vereadores. Eu não posso 

deixar de usar esse momento aqui para agradecer, principalmente as homenagens aos policiais 

militares, importantíssimo. Obrigado, vereadora Kamila Rocha, trouxe os meus amigos, tenente-

coronel Cavati, Fabiano, mais bonitos que o normal, né? Hoje. E o meu ex-Comandante de Cachoeiro, 

Coronel Fabrício, hoje vereador. Eu tive o prazer de aprender muito com ele. Foram quatro anos, um 

mandato, praticamente, mas como Comandante na cidade de Cachoeiro e eu subcomandante dele. E o 

vereador Thiago, obrigado Thiago, você, até hoje, continua honrando a fada da Polícia Militar. Traz os 

policiais militares num momento em que eu não tenho como agradecer a cada trabalho de policiais 

militares. Eu vou simbolizar aqui com o Tenente Luan. O Tenente Luan fez o Caveira Capixaba, o 

CAT. O Luan, eu fui a formatura dele no Batalhão de Missões Especiais, que (inaudível) faz parte. 

Estou esperando-o voltar para Guarapari. E eu fui à formatura dele, tem algumas semanas. Ele 

emagreceu 14 quilos no final do curso. 14 quilos. Então, realmente, ele ficou uma caveira. E isso daí, 

gente, para não ter um real a mais de salário. Todo curso que os policiais militares fazem, eles fazem 

por iniciativa, eles são voluntários. E eles querem a proteção individual, a proteção do colega e o bem-

estar da sociedade. É o servir e proteger. Nós vamos sair daqui e ir em direção a Cariacica, no 7º 

Batalhão, na formatura de mais quatro policiais de Guarapari, que estão terminando lá, eles terminaram 

já um Curso de Força Tática. Então, mais uma formatura e, neste instante, estamos também em 

formação de 34 policiais aqui em Guarapari, no CEPAR, Curso de Patrulhamento em Áreas de Alto 
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Risco. Então são policiais de Guarapari, policiais de fora e policiais penais que estão no curso aqui na 

nossa cidade, investimento do Estado, munição de radiopatrulha, de outras unidades, de homens hora 

e que isso está ocorrendo sem prejuízo operacional. Ou seja, ontem, 5 horas da manhã, estávamos 

juntos com os policiais e meia-noite ainda estávamos, já não no curso, mas trabalhando após a vitória 

do Flamengo e preocupados com festa, mas deu tudo certo...[18 CLAU] ... mas trabalhando após a 

vitória do Flamengo e preocupados com festa, mas deu tudo certo. Eu sou vascaíno, mas independente, 

tá, gente? Mas independente. E a gente não tem como, Coronel. A gente não tem como agradecer todos 

os dias o trabalho que é feito, em todas as vertentes. O patrulhamento escolar, Maria da Penha, a Força 

Tática, a Rádio Patrulha. Então, em todas as linhas e a R.O., o atendimento 190. Não posso também 

deixar de aproveitar, deixar esse ensejo passar, sem falar da Operação Verão. O nosso Comandante 

Geral esteve na aula inaugural desse curso que iniciou agora na segunda-feira passada e ele ressaltou 

o apoio que teremos para a Operação Verão na cidade de Guarapari, toda a nossa solicitação de efetivo 

e meios logísticos será atendida para o verão de Guarapari. Quero deixar bem claro aqui que daremos 

o nosso melhor e os senhores terão, continuarão com mais motivos para elogiar os policiais militares. 

Obrigado! 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) – Vereador Anselmo Bigossi.  

O SENHOR VEREADOR ANSELMO BIGOSSI - Senhora Presidente, vereadores, todos que nos 

visitam, é um prazer recebê-los. Queria estar cumprimentando a todos em nome do Palaoro. E está 

vindo aqui hoje, eu não tenho homenagem, mas eu queria muito estar parabenizando o vereador Izac 

ser homenageou um professor hoje aqui, né? Eu tenho duas pessoas que eu que eu falo sempre que eu 

aprendi muito nos seis mandatos que eu possuo de vereador um foi o Kinkas e o outro foi o Marco 

Borges, são duas pessoas, são duas pessoas que eu aproveitei muitas coisas boas que eles passaram pra 

gente. Pena que eu não consegui absorver o poder da oratória do Kinkas nem do Marquinho. Mas 

muitas outras coisas eu aprendi com eles.  

Tá falando uma Indicação que eu fiz, solicitando a limpeza e pavimentação lá no bairro Jardim de 

Fátima, a gente teve lá em visita, em algumas ruas, e vendo a necessidade a gente passou isso para o 

Poder Executivo pra tá buscando o benefício para os moradores.  

Mas queria falar principalmente, ontem a gente teve uma sessão extraordinária, e a gente aprovou um 

projeto de lei para o prefeito, onde autoriza ele a estar usando a verba oriunda da CIP, da taxa de 

iluminação. E eu aproveitei e fiz uma emenda autorizando o poder executivo do município a estar 

usando também o dinheiro da CIP na execução de obras e no custeio da conta de energia de campos 

de futebol comunitários e praças esportivas sem fins lucrativos. Principalmente lá no interior, com 

aproximadamente 11 campos, 11 a 13 campos de futebol, onde se atendem as comunidades, e o interior 

o cara trabalha de dia, né? Então a gente vai ter oportunidade,…[19 ANA] … o cara trabalha de dia, 

né? Então a gente vai ter oportunidade. Já tive em conversa com o prefeito, o prefeito também tem 

esse pensamento de estar fazendo em conjunto com diversas comunidades a iluminação para que haja 

a prática do esporte à noite. Eu acho que isso vai ser uma vitória muito grande para todos aqueles que 

gostam do futebol, que usam também outras praças esportivas, como o campo society. E fico muito 

feliz por estar trazendo essa vitória para aquelas pessoas que confiaram no meu mandato. Hoje, a 

Rosana perguntou se ninguém queria tempo hoje, não, né? Mas eu agradeço a todos e uma boa tarde 

para todo mundo.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (VEREADORA ROSANA PINHEIRO) LÊ – Vereador Vinícius... 

Adma Santana, não se encontra. Wendel, não se encontra. Está lá dentro. Depois dele, eu coloco você 

então.  

Vereador Vinícius Lino.  
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O SENHOR VEREADOR VINÍCIUS LINO – Boa tarde, público presente, senhores vereadores, 

servidores da Casa. Cumprimentar também aqui meu colega de partido, vereador de Cachoeiro, 

Coronel Fabrício. Tem feito um excelente trabalho lá em Cachoeiro, representando não só Cachoeiro, 

mas o Estado do Espírito Santo. Tem sido combativo lá na luta em defesa daquela população que tanto 

precisa de uma atenção. Então, o parabenizo aqui e seja sempre bem-vindo ao nosso município. Queria, 

primeiramente, agradecer aos vereadores a aprovação do requerimento de informação. Na última 

sessão, eu falei sobre requerimento de informação que eu iria trazer aqui a plenário, referente ao evento 

que teve ali na Orla da Cultura. Um evento que, infelizmente, fechou uma via durante um período 

estipulado. Houve um gasto de um recurso público, que aí a gente encaminha esse pedido de 

informação para saber: quanto que foi gasto? Os orçamentos que foram feitos. Como também, a gente 

vai apresentar, logo após o requerimento de informação, para saber a nova estrutura que está sendo 

montada. Porque acredito que os outros vereadores também receberam esse ofício da Secretaria de 

Cultura. A Secretaria de Cultura começou a montagem de uma nova estrutura, a partir do dia 1º, vai 

até o dia 28 de dezembro, um evento que vai acontecer do dia 29 até o dia 18, e a desmontagem vai 

acontecer do dia 19 até o dia 25. Então a gente está falando aí que a estrutura só vai sair dali no dia 26 

de janeiro. A estrutura que está situada ali na orla. Tenho recebido muita reclamação dos feirantes ali, 

o pessoal que trabalha ali no Perim também. E não é sobre contra o evento! É contra a falta de 

organização, a falta de comunicação com os moradores ao redor, com o comércio local que está ali do 

lado. Para fazer o evento é preciso ter organização, é preciso ter comunicação. Não pode simplesmente 

ir lá e montar uma estrutura, fechar uma via. E nós estamos falando do período de verão que nós vamos 

iniciar agora. Então aqui pedi a Secretaria de Cultura, a própria Prefeitura, aos demais servidores, 

secretários, o prefeito, para que tenha essa atenção na comunicação com todos os setores ali em volta 

do Centro de Guarapari. Que possa fazer uma comunicação prévia, que possa, no mínimo, fazer uma 

fiscalização ali, naquele local, porque os carros estão entrando na contramão. Daqui a pouco a gente 

vai ter um, dois, três acidentes, porque fechou a via que dava acesso ao bairro Olaria, e aí as pessoas 

querem, entram na contramão ali, no bar do Valdecir ali, vai reto. Então, falta organização. Falta 

também respeito para responder os requerimentos de informação. Então, a que ponto que a gente vai 

chegar? Vai precisar judicializar para ter resposta? Então, a gente precisa de uma atenção do 

secretariado, do prefeito para essa questão. O evento é importante, mas é preciso ter uma comunicação 

prévia. Se o vereador pergunta quanto que foi gasto naquele evento, porque os eventos estão 

acontecendo. E aí não é ser contra o evento, eu vou ter que falar de novo...[20 SAM] … porque quando 

a gente criticou um evento, daqui a pouco vai falar assim, está sendo contra o evento. Não é contra o 

evento, não é contra o evento é sobre o valor empregado, quanto está sendo gasto naquele evento. É 

sobre a falta de planejamento, falta de organização. Então a gente pede aqui, que agora nesse período, 

no próximo ano, que seja feita uma reflexão daquilo que foi feito errado e precisa acertar, para que não 

aconteça novamente. Queria também falar sobre o decreto que saiu do Ruas Livres. Acabou de sair o 

decreto hoje, vereadora Tainá? O decreto contém falta de informação. Então, muitas ligações, muitas 

perguntas. E o decreto ficou vazio, faltando algumas informações. Ele cita as zonas, mas não fala quais 

são essas zonas que vão poder ser permitidas a passagem dos veículos. Fala que pode ser feito um 

embarque e desembarque, cita os horários, mas não cita quais são essas zonas. Você não sabe se é 

Praia do Morro, você não sabe se é Santa Mônica. Então, que seja feita uma organização melhor. Um 

projeto que pode organizar o município, mas que também tem que ter organização do secretariado para 

poder soltar essa informação. O decreto precisa de mais informação! Então a gente pede aqui que seja 

revisto isso o quanto antes, e o decreto seja analisado, porque está faltando informação, e a própria 

comunicação da prefeitura possa falar como que vai funcionar esse decreto nos próximos dias aí, ser 

feita talvez uma conversa com os diversos segmentos do nosso município para chegar a informação a 

quem precisa, a quem realmente vai estar fomentando o turismo. Obrigado. 

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA PINHEIRO) - Vereador Wendel Lima. 

O SENHOR VEREADOR WENDEL SANT’ANA LIMA - Senhor Presidente, vereador Marcelo 

Rosa. Senhores e senhoras vereadores, vereador Coronel Fabrício. Líder do governo Ferraço, em 
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Cachoeiro de Itapemirim. Ferraço quer um conselheiro do nosso projeto político. Ferraço que é pai do 

futuro governador do Espírito Santo. Ferraço, que é uma pessoa Fraterna emnossa politica. Muitos, às 

vezes, um ou outro ali não gosta muito de assumir o papel de que Ferraço já fez parte da história, mas 

todo mundo da política de Guarapari, tanto do passado, aquele passado que vem para o presente, o 

presente que deseja o futuro, já dialogou e já construiu politica com o Ferraço. E isso muito nos 

orgulha. E hoje Senhores e senhoras vereadores, venho aqui conversar um pouquinho com a população 

de Guarapari e com o plenário para fazer uma reflexão sobre a educação municipal. Gosto do trabalho 

da secretária Jaciara, mas eu gostaria que, como membro da Comissão de Educação, salientar a 

secretária e toda a equipe da educação, que o nosso requerimento de hoje é pedir informações 

referentes sobre os monitores dos laboratórios de informática para um planejamento ano letivo 2026. 

Porque não existem as unidades de ensino, não existem hoje, nos tempos atuais, onde o mundo é 

tecnológico, se nós não tivermos os monitores dentro do laboratórios. Porque não tem condições de 

um professor regente de classe levar a sua turma para um laboratório de informática e ele próprio 

coordenar os trabalhos dentro da logística tecnológica. Ele precisa desse professor monitor. Então, não 

seria uma economia imediata, seria um retrocesso imediato, retirar esses monitores dos laboratórios de 

informática. Então o nosso requerimento é um pedido de informação, porque até então, é uma 

especulação, é de ouvir dizer...[21 KELEN] ... Pedido de informação, porque até então é uma 

especulação, é de ouvir dizer, nós queremos saber de fato da Secretária Municipal o que está 

acontecendo, para que nós possamos, assim como durante o ano todinho de 2025, nós com diálogo 

construímos soluções com a Secretária, nós também vamos construir, porque esta casa legislativa, ela 

autorizou o processo seletivo. A maior parte dos monitores são professores de processo seletivo e se 

nós votamos, demos autonomia de ter um processo seletivo, nós também temos que ter autonomia para 

fiscalizarmos o processo seletivo. E além disso, não é só fiscalizar, de opinarmos também. Nós 

precisamos opinar, e com o nosso requerimento, pedido de informação, em seguida nós vamos pedir 

uma reunião com a secretária municipal, sugerindo, pedindo que permaneça os monitores nos 

laboratórios de informática das unidades de ensino da cidade de Guarapari, das escolas do município 

de Guarapari. Muito obrigado a todos.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - Presidente, terminando 

o horário dos oradores.  

O SENHOR 2º VICE-PRESIDENTE (MARCELO DO NASCIMENTO ROSA) -  

Entrando no horário das lideranças, solicito a secretária que faça a chamada dos vereadores para 

falarem pelo tempo regimental de até três minutos.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - Vereador Thiago 

Garrocho.  

O SENHOR VEREADOR THIAGO BATISTA GARROCHO – Boa tarde a todos. Agora subindo para 

falar no tempo de liderança do nosso partido do PL. Mais um dia que o nosso partido sofre com o 

nosso presidente Bolsonaro preso. Infelizmente, vai caindo cada dia mais a normalidade, o que tem 

acontecido. E ontem, a gente teve ainda o ministro Gilmar Mendes falando que agora não pode mais a 

própria população pedir um impeachment de um ministro, o qual está dentro da constituição, mas eles 

estão ditando as regras conforme o entendimento deles. O grande problema do Brasil hoje, que eu vejo, 

é que tudo aquilo que era para ser 1 mais 1 igual a 2, está virando o que eles querem! E fazendo dessa 

forma, a gente consegue ver que está muito além do que fazer justiça, do que fazer o certo, do que 

fazer aquilo que está dentro da lei. Mas o que é o certo, se não aquilo que eles ditam, que eles falam, 

que eles querem? Nosso partido tem sofrido muito com isso, a gente sabe disso. O PL é o partido que 

mais teve problema desde a época que o nosso presidente Bolsonaro foi eleito. Todo dia era o ministro 

Alexandre de Moraes pedindo pra ele explicações, 72 horas, porque que fez isso, porque que fez aquilo. 

Até hoje, nós estamos indo pro último ano de governo do Lula, não teve um dia que o ministro pediu 

explicações de alguma coisa pro Lula. Isso não quer dizer alguma coisa? Isso não quer mostrar que a 

gente não está vivendo realmente uma democracia? Infelizmente, uma fala como a minha aqui talvez 

não chegue até eles. Mas eu tenho certeza que eles têm acompanhado como é que a população tem 
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reagido com as ações deles. Porque por mais que eles tentam demonstrar que estão defendendo a 

democracia, assim como várias pessoas partidárias deles fazem nos comentários, pessoalmente, tentam 

fingir que nada está acontecendo, mas é porque não é com eles. Porque eu tenho certeza que no dia 

que isso virar, e vocês escrevem o que eu estou falando, vai virar, e aí eles vão falar que é censura, que 

é tortura, que é tudo aquilo que já aconteceu um dia. Mas hoje eles aplaudem os mesmos que censuram, 

que torturam pessoas que, segundo eles, descumpriram a lei, que supostamente iam cometer um crime. 

E é essa a nossa realidade do nosso país. E é por isso que o nosso partido, o PL, tem lutado 

incansavelmente, tanto nos municípios, no âmbito estadual e no âmbito federal, para que a gente 

realmente tenha uma real democracia e que a anistia seja pautada o quanto antes para que nós possamos 

ter uma democracia real dentro do nosso Brasil. Muito obrigado.  

A SENHORA 1ª SECRETÁRIA (ROSANA SILVA DE SOUZA PINHEIRO) - Vereador Anselmo 

Bigossi, não se encontra. Vereador Thiago Magno. Declina.  

Vereador Leandro Inácio. Declina.  

Presidente, terminado a horário dos líderes.  

O SENHOR 2º VICE-PRESIDENTE (MARCELO DO NASCIMENTO ROSA) -  

Obrigado, secretária. E não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada a sessão. 

(A sessão foi encerrada às 16:59) 
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